



关注农村学生营养午餐

# 让孩子们上课有精神

本报记者 宋美倩 通讯员 张泽民

## 都想早点回学校!

今年春季新学期开始,作为国家农村义务教育学生营养改善计划工作的试点县,河北省张家口市沽源县正式启动实施改善计划,全县7000名农村义务教育学生吃上了3元标准的免费营养餐。据沽源县教育局负责学生营养餐的工作人员介绍,全县的供餐方式统一为走读学生每天提供一个鸡蛋、一盒牛奶、一个水果,价值平均每天3元;住宿学生每天提供一个水果,价值平均每天0.85元,中午再由学校食堂提供一份营养餐,平均价值2.15元。

在学校每天不仅能喝鲜牛奶,还能吃上鸡蛋、水果和肉,这是原来想都没想过的事。白土乡寄宿制学校六年级学生梁雪瑞兴奋地说。住校4年来,14岁的他最大的感受是学校生活变化了,食堂不仅越来越干净,这学期伙食还增加了好吃的鸡腿、牛肉等荤菜。以前在家也很少吃到肉,吃得最多的是土豆、白菜加米饭。

班里很多学生都和他的情况差不多。梁雪瑞的班主任李老师说。沽源县是国家级贫困县,这里的学生家庭大多不富裕,学生营养不良的问题也十分普遍。有了营养餐以后,孩子们体质提高了,生病也比以前少了,就连上课看起来也有精神。很多家长也由衷感叹,学校要比家里好,每次放假孩子都想早点回到学校呢!

白土乡寄宿制学校校长常帅介绍,从前,学生都是订饭,每人每学期交400元伙食费,学校提供一个学期的菜,每天3顿饭每顿也就合1元钱左右,学生营养确实上不去,还会造成一些学生花钱买零食吃。实施营养餐后,每顿饭的质量明显有了改善。早餐孩子们都能喝上牛奶、吃上鸡蛋。午餐、晚餐学校食堂根据营养进行荤素搭配,保证学生每天都能吃到肉类、水果和蔬菜。

## 供餐形式灵活多样

沽源县只是张家口市实施农村义务教育学生营养改善计划的一个样本。今年春季学期开学,该市张北、康保、尚义、万全、沽源、怀安、阳原、蔚县、宣化县(不含县城)9个试点县已全部实施该计划。

其实,在国家农村义务教育学生营养改善计划工作实施以前,各县就已经有了实施学生营养餐的一些经验。张家口市教育局思政体艺科科长张虎介绍,2007年至2009年,中国发展研究基金会在崇礼县进行了近2年的学生营养餐实验。之后,该县在财力十分紧张的情况下,每年拿出20余万元,专门用于改善学生营养状况的“蛋奶工程”,每个小学生每天免费享受一袋纯牛奶和一



地处宁夏西海固山区的固原市原州区张易中心小学近日举办西瓜会活动,全校500余名学生在炎炎夏日里吃到了学校给他们准备的西瓜。据了解,自2011年秋季开展免费午餐试点工作以来,张易中心小学陆续推出了香梨会、苹果会、西瓜会等活动,让学生们在享受免费午餐的同时吃上美味的新鲜水果。

新华社记者 彭昭之摄

个熟鸡蛋。2011年秋季学期开始,这项工程在张家口市所有区、县义务教育寄宿制中小學生中实施。全市受益学校共计351所,覆盖约11.7万人。

今年,该市把“蛋奶工程”列为全市十大民生工程之一,“国家营养改善计划和地方“蛋奶工程”并行实施。由于国家营养改善计划不含县城学生,因此,县城的寄宿制中小學生继续享受地方的“蛋奶工程”。此外,其他非试点区、县仍在义务教育寄宿制中小學生中继续实施“蛋奶工程”。而9个国家试点县各学校根据各自实际情况,选择灵活多样的供餐形式,让每个学生都能享受到国家每天3元、每年600元的补助标准。

康保县参照“蛋奶工程”实施营养改善计划,走读生和寄宿生一样,每天喝上健康牛奶,吃上热鸡蛋,并把原来的5天供餐时间增加到6天,确保每个学生每天吃够3元钱;怀安县每天给学生提供3元等值的牛奶、鸡蛋、熟食或水果;尚义县统一配送每个学生每天一袋奶和一个鸡蛋,剩余的钱由学校打入学生饭卡或发饭票提高学生饭菜标准;食堂建设整体比较好的张北县把补助资金直接打入学生饭卡,由学校食堂每天提供优质营养食品,由学生根据各自需要自行消费。

## 发挥3元钱的最大效能

政府为贫困地区小学生提供免费午

餐是件大好事,但要让好事办好,还须建立严格的保障制度和开放的监督机制。

学生营养改善计划专项资金专款专用、及时拨付、单独设账。张家口市教育局一位负责人说。为确保专项资金专款专用,各县也分别采取措施。教育局建立以学校为单位的与生学籍相衔接的实名制学生信息管理系统,明确各学校校长为第一责任人,规范资金管理使用。

在具体操作中,如怀安县各学校为学生营养餐资金设立了专账,实物明细账、收支明细账、现金日记账,采用借贷复式记账。学校食堂购物开支票据必须由管理员、采购员、保管员3人签字。食堂财务的凭单、凭证、报表等会计档案资料,统一规范、装订成册、整理备案,每周公布食谱、每月公示食堂收支情况,自觉接受学生及其家长、学校膳食管理委员的监督。其他各县也制定了学生营养改善实施具体方案,各学校都明确了营养餐食品采购、食品入库验收、食品加工分发人、账目管理人、食品质量价格监督人等各方责任。

## 安全保障措施是关键

让学生每天吃营养餐,看似简单,但要把这简单的事情做好做实,也并非易事。如何用一种更为安全、卫生、便捷的方式把食品输送到孩子们的餐桌上

去,是整个项目执行的重中之重。张虎说。

张家口全市所有学生奶统一由政府组织采购,由采购办牵头,市教育局、市财政局、市农牧局、市质监局等有关部门共同参与招投标,中标单位为全国知名乳品集团公司。市教育局作为采购人与供货商签订采购合同,中标企业负责全市有关学校学生奶的供应、配送,供货标准为每盒200毫升学生奶,全市统一中标价为1.63元,合同期内不得以任何理由调高价格。学生奶保质期为6个月,配送到学校时离保质期不少于90天;鸡蛋由各县政府就近集中采购,中标人负责配送到学校,由学校食堂清洗、蒸煮并分发给

学生。

为了保障营养餐安全,各县严把采购源头关:学校采购的粮油、蔬菜由教育、工商、质监和卫生监督等部门联合确定的粮油定点企业集中供应。同时,还安排专人落实食堂人员准入制度。

在一些偏远地区,也的确存在客观的现实问题:食堂建设滞后、供餐能力有限,很多学校面临着缺乏配套资金和食堂工作人员的困境,出现“有米无锅”现象。张虎介绍,在下一步工作中,各县将会把学生食堂列入重点建设内容,优先建设,使其达到餐饮服务许可的标准和要求。农村义务教育薄弱学校改造计划资金,将优先支持农村偏远地区中小学食堂(或伙房)建设和设备购置,为学生在校就餐提供更好条件。

发现

# 为孩子打开一扇触摸蓝天的窗口

本报讯 记者陈颐报道:波音航空科普教育系列活动“放飞梦想”西藏教师培训日前在拉萨市教体局举行,来自拉萨4个区县22所中小学校的40余名教师参加了此次培训。参加培训的拉萨城关区雪小学老师央金卓嘎表示,对于航空科普知识基础薄弱的西藏科技教师来说,此次培训是一次宝贵的机会,让他们能更多的科普知识教授给学生。他们用培训中学到的内容和方法,结合教材与教学实际情况向孩子们进行授课,为孩子们打开一扇近距离触摸航空、触摸蓝天的窗口。

今年是“放飞梦想”活动的第3年,截至目前,共有451所学校的学生参加了活动,培训教师643人次。在为期2天的培训中,来自北京的授课教师集中为参训老师们讲解世界航空发展史、活动教材和模型制作等方面的内容。通过视频与图片相结合、表演与操作相穿插的手段,不仅详细梳理了2本活动教材的内容,明确了器材的制作与调试方法,更重要的,也将一种全新的互动式教学方法带给了每一位基层科技教师。参训教师由此可以了解到,航空科普课并不是简单的手工课,其中蕴含的航空知识、原理是需要教师与学生共同探索发现的,并在这个过程中培养学生勤于思考、勇于探索的精神。

西藏青少年发展基金会相关负责人表示,“放飞梦想”活动是在西藏地区举行的第一次大规模航空科普教育活动。在此之前,广大西藏青少年对于航空知识几乎是毫无涉猎,有些孩子甚至连飞机都没见过。“放飞梦想”活动的到来,对于提高西藏地区科普教师素质、拓宽学生知识面都具有非常积极的意义。该活动落户雪域高原,将会为那里的孩子带来更多精彩的知识、更多翱翔蓝天的梦想。接下来,主办方还计划组织西藏学生与北京学生一起参加夏令营活动,加强两地学生的互动交流。

快递

# 中国人民大学举行校庆义卖活动

本报讯 以“回归大学本位,引领明天的聚会”为主题的中国人民大学75周年校庆活动日前正式启动。该活动将持续到今年底,包括12项重大活动、24项重要活动和360余项自主活动。其中,第一项重大活动“关爱师生基金”校庆义卖同时举办,义卖物品共有6000余件,均由师生自发捐赠,义卖所得将全部用于支持中国人民大学“关爱师生基金”,为身患重症疾病、遭遇意外伤害或遇到其他困难的师生提供援助。活动旨在搭建教师、学生、校友全员参与、互动互助的平台,开创“公益校庆”的新格局。

中国人民大学校长陈雨露表示,此次校庆将体现“以学术为中心、以学生为中心、以校友为中心”的理念,回归大学本位,追寻大学真谛,展现校庆的本来意义,把校庆办成一个让全校师生和校友共同体使命感、自豪感和幸福感的欢乐节日,一场同步、盛大而时尚的全球性聚会,一种具有人大特色的校庆模式,充分体现“学术校庆、公益校庆、你我共同校庆”的特点。

(高燕燕)

图说民生



近年来,地处宁夏西海固山区的隆德县大力推动农村“青年之家”活动中心建设,在全县118个行政村、4个社区实现“青年之家”全覆盖,并将“青年之家”建设成为青年就业创业之家、成才之家、信息网络之家。

新华社记者 彭昭之摄



黑龙江省“母亲健康快车”发车仪式日前在哈尔滨国际会展体育中心广场举行。64台“母亲健康快车”将捐赠给黑龙江省64个县的妇幼保健院或县级医院,发挥培训与宣导、筛查与体检、预防与救助等作用,进一步改善贫困地区缺医少药、医治不及时

的现状。

新华社记者 王凯摄

# 北街社区:留守者的快乐家园

本报记者 苏琳



薛景文和冯山峻每天在学校完成作业后,都要到社区活动中心玩两个多小时。图为他们正在下跳棋。

本报记者 苏琳摄

刘泽凤的生活很有规律,每天上午11点,准时准点到社区活动中心,或是打扑克,或是下跳棋,或是搓麻将,或是读杂志,或是看腰鼓队表演,一直玩到下午3点半。

到活动中心玩儿,连晚饭都不用做

了。只要按时出勤,4点钟还有一顿免费晚餐,那可是四菜一汤的正餐呢。刘泽凤说,到哪儿去找这等好事呀。所以她的出勤率很高。

刘泽凤是陕西省安康市石泉县城关镇北街社区8组5号楼的居民,今年70岁。1993年,她从县医院妇产科医生的位置上退下来。虽说家有三儿一女,但均在外工作。

我和老伴儿成了留守老人。刘泽凤告诉记者,自打北街社区活动中心开放,这里就成了她和年长自己6岁的老伴儿每天必到之处。你看,这个有15张桌子,能同时供60人打牌的活动中心总是坐得满满的,几乎都是留守老人。刘泽凤说。

北街社区辖8个居民小组、13个住宅小区。截至2010年底,全社区60岁以上老人1290人,其中空巢老人有140余人。为了让这些空巢老人不孤独,每日快快乐乐地生活,北街社区成立了社区日间照料老年服务中心。

64岁的北街社区党总支书记陈绪贤告诉记者,自2010年10月在上级老龄委、妇联组织帮助和支持下成立以来,社区日间照料老年服务中心设立了娱乐室、图书阅览室、午休室,拥有一个约

1100平方米的广场,内设乒乓球台、健身器械、羽毛球场地等。社区老年人能经常在服务中开展活动,欢度晚年。

北街社区不仅有老人活动的社区日间照料老年服务中心,还为辖区内217位留守儿童提供了活动场所。陕西省妇联副主席吴亚平十分熟悉北街社区的情况。

2007年,北街社区依托服务中心成立了社区校外留守儿童活动中心,由社区干部、爱心志愿者、社区大学生村官担任活动中心领导机构成员。活动中心建有图书室、阅览室、书画室、健身房、舞蹈室等儿童活动场所,配备有电脑、电话、电视机和各类少儿图书1000余册,设有羽毛球场、乒乓球台和各类健身器材、象棋、跳棋、军棋、羽毛球拍和乒乓球等文体用品。同为小学三年级四班的薛景文和冯山峻,每天在学校完成作业后,都要到社区活动中心玩耍两个多小时:画画、看书、下跳棋、打羽毛球。

为了更好地开展关爱工作,社区活动中心坚持在双休日、节假日、纪念日免费向学生开放活动场所,积极鼓励留守儿童来中心参加自己喜爱的活动,棋牌室、图书室、舞蹈室和广场乒乓球台经常能看到学生活动的身影,同时社区重视

困难留守儿童帮扶救助工作,定期组织社区留守儿童开展结对帮扶活动,先后帮助8名贫困家庭女孩圆了大学梦。2011年春节前,社区动员社会各界、民政部门、民营企业等对190户留守儿童困难家庭进行慰问,发放慰问金4万余元。

此外,北街社区还利用家长学校平台,先后开展了数十次大型家教知识讲座,还通过座谈、游戏、互动等多种形式对辖区家长进行培训教育。社区家长学校荣获“全国留守儿童示范家长学校”称号。

吴亚平告诉记者,从2007年开始,陕西省妇联按照《陕西省家庭教育工作“十一五”规划》,大力开展留守儿童关爱活动,取得了显著成效。目前全省在寄宿制学校推行“蛋奶工程”,截至2011年底已在8000多所学校实施,受益学生超过220万名。此外,陕西已在全省建立了10个留守儿童活动中心,首批试点创建了20个“儿童成长家园”。陕西省妇联还整合各种资源,开展了“同享平等关爱、共拥美好未来”留守儿童与爱心妈妈手拉手结对子献爱心、陕西省留守儿童亲情相聚游园等一系列活动,让留守儿童在关爱中快乐成长。

本版编辑 李丹